周刊 B04 ⊙ 大读家

责编:陈曦 美编:陈恩武

钱文忠:做好传统文化的"药引子"



学者钱文忠 图片由受访者提供

"人是一切发展的目的,绝不能把人当手段。""年轻人追求'安稳'和'治愈',很大程度上出于无奈,并非他们的第一选择。"……

八月,火伞高张,南京"牛首十二讲堂"的活动现场,学者钱文忠关于社会现状的种种观察和论述,引发了现场观众比天气更火热的阵阵掌声。

钱文忠,复旦大学历史系教授、中国文化书院导师。1984年考入北大,学习梵文巴利文专业,后留学德国汉堡大学。2007年开始,他一直致力于传统文化的传播。他登上《百家讲坛》的舞台,开讲《玄奘西游记》和《三字经》,深厚的学识和幽默的口才迅速揽获许多观众的可才迅速揽获许多观众的方式的变化,在社交媒体平台开设有声书课程,还开通了短视频账号,全网粉丝数百万。

在钱文忠看来,一个人拥有的资源越多,能够变得更好的可能性就越大,而真正优秀的传统文化,就是这样的资源"富矿",所以应该提倡多阅读、多接近经典典籍,而学者应该做的,就是宣传、普及优秀传统文化。

"如果我们把传统文化比喻成一方好药,来治疗现代人的浮躁和精神上的缺失,那我们顶多是个药引子,药引子单独拿出来啥都不是……我认为作为学者要做好药物本身,而作为普及工作者要做好药引子。"

现代快报/现代+记者 张垚仟



钱文忠



探讨人文精神的逻辑 起点是个体生命

读品:当下的媒体语境里有很多关于年轻人生活或精神状态的描述,您如何看待当代年轻人的工作和生活状态?

钱文忠:面对今天的年轻人,不 能简单地认为他们出生在我们后 面.就理所当然地可以指点他们。 我们这一代与年轻人生活在完全不 同的社会环境中,改革开放后,社会 结构、家庭结构、价值观、伦理观 ……都发生了深刻的变化。中国经 历了多年的高速发展之后,发展速 度放缓,国内外环境也发生了巨大 变化,现在进入工作状态的年轻人, 当他们想要证明自己、实现原本认 定的生命价值时,迎头碰上了不同 的社会环境,不论"内卷"还是"躺 平"都是一种不公平的说法。我们 要理解年轻人内心的期许和真正的 看法。我们这一代成长生活在飞速 发展、变化和突破的年代,享受了时 代的红利,本来都是一无所有,谁都 输得起。今天的年轻人则面临着不 一样的社会,一个充满不确定性和 挑战性的时代,所以他们形成了自 己特殊的生活方式,我们没资格去 评价是好是坏、积极的还是消极的, 还是尽量先从宏观的角度去寻找根 源。我们作为前辈,首先要做好自 己的本分,努力看看还可以如何进 一步改善时代和社会,为年轻人创 造更好的环境做一些力所能及的事

读品:您刚刚提到了"时间"。 在您看来,是时间赋予生命以意义 还是生命赋予时间以意义?您如何 看待时间与生命之间的关系?

钱文忠:年轻时可能会喜欢一些比较抽象、宏大的概念,但到了现在,我觉得还是要关注具体的事情。比起生命赋予时间以意义,我更愿意说是生活赋予了时间以意义。"生命"由生活中的选择决定,生活是生命的非常具体的形态,我们应该关注当下的生活,过好每一天的生活,日积月累,才能逐渐接近生命的意义。如果一直关注生命而不顾当下的生活,生命就是虚妄的。我特别反对为了未来牺牲当下。比

如为了一个美好的梦想,不惜牺牲 现在的一切。生活和当下都是不能 轻言牺牲的。我们必须努力面对生 活,过好生活、处理好具体的日常生 活中活生生的每一件事务,才有资 格谈生命的意义和价值。我们探讨 人文精神最重要的逻辑起点,就是 要意识到当下每一个鲜活的个体生 命的重要性。

先要亲近和消费传统, 再谈传承和发展传统

读品:如何建立传统文化与当 代生活之间的联系?如何让年轻人 爱上传统文化?

钱文忠:首先必须要明确一点, 传统文化中有些内容是必须批判 的,比如对女性的不尊重、专制的思 想。同时也要承认,传统文化中有 很多充满温情和美好的元素,比如 孝、慈悲、守望相助、家族责任等。 我们必须敬畏传统文化中优秀的部 分,不能亵渎优秀的传统文化,这是 对的。同时必须注意一点,年轻人 远离传统文化的原因之一,可能就 有对传统文化不恰当的、过分夸张 的敬畏。传统文化有一个很重要的 内涵,传统文化都是穿越几千年时 光传承到当下的。真正能够传承下 来的传统文化在当时其实都是最时 尚的, 唐诗, 宋词, 元曲, 小说, 在它 们各自的朝代都是最时尚的。现在 也正是很多年轻人重新发掘出了传 统文化的时尚性。如何让传统文化 "活化",年轻人一直在给我们上课, 比如故宫的延伸文创产品,恐怕并 不是象牙塔里的学者的研究成果。 要先"玩"起来,亲近起来,消费起 来,再谈传承和发展,这是非常重要 的。传统文化不是固定的道理,中 国传统文化的特点,就是动静一体 的,是兼顾调整与互动的,我们不能 用一种"原教旨主义"的态度看待传 统文化

读品:当下我们应该如何从传 统文化中汲取资源,成为更好的自己?

钱文忠:比如,一个人也许能够 从佛学文化的资源中汲取一些养 料,佛学中的很多概念能够让你对 人生、对生活有更清醒的认识。比 如佛教所说的"八苦",如果真的能 理解"生、老、病、死、求不得、怨憎 会、爱别离、五取蕴",那么认识世界 的心态会更好。"生、老、病、死",我 们都熟悉,我已经快60岁了,认识 到这些是人生一定要经历的过程, 应该坦然地面对这四个字。谈到 "怨憎会",人生中你没办法避免遇 到自己讨厌的人,世界没有义务讨 好你,不可能遇到的人事物,都是让 你舒心的。所谓"爱别离",就是你 所爱的、所喜好的最终一定会离你 而去:我最想要一个健康的身体,但 随着年龄的增长不可能永远精力旺 盛;你所爱的人,也终有一天会离 开。"求不得",就是在告诉你,人生 永远处在追求得不到的东西的过程 中。如果人生只是一团欲望,那么 你永远都会在"得不到"的痛苦中挣 扎。至于"五取蕴",我们不在这里 详细讨论。总之,一个人拥有的资 源越多,变成更好的自己的可能性 就越大,所以应该多阅读、多接触优 秀的传统典籍。

"以出世的心态做入世 的事情"

读品:这两天,"文科存在的价值"这个问题又掀起了一轮讨论热潮。您如何看待这个问题?

钱文忠:真正好的人文学科是 必须存在的。很多人谈文化,文化 必须要落地成文明;很多人讲教育, 教育一定要内化成教养,在落地和

内化的过程中,人文关怀是绝不可 少的。所谓"腹有诗书气自华",个 人、社会、民族的气质的养成,都离 不开人文关怀。曾经我们的口号是 "学好数理化,走遍天下都不怕",但 现在还经常有人问"文科没有存在 的必要"吗?不可否认,伴随着社会 的快速发展,也出现了审美的庸俗 化、人心的趋利化等现象,这些不是 科技能够解决的问题,要通过人文 艺术的涵养才能解决,而且这并不 比发展科技容易。文科至少应该作 为一种常识存在,为人生奠定基 础。很多大经大典,不是简单的一 本书,而是人类智慧的结晶。此外, 世界上自然科学发达的国家,人文 学科也是发达的,两门学科的发展 其实是同步的。"哲学",即philos-一意思就是"爱智慧",无论 是理科还是文科,都是人类智慧的 一种形式。我们关注人的主体性和 创造性,当然也必须注重情感、尊 严、自由。我们需要这样的人文知 识:以人为本,人是一切发展的目 的,绝不能把人当手段。这样的观 念必须成为人文学科最根本的标 准,但说起来容易,做起来难。只有 这样,才能达到最理想的状态-人类带着人性的光辉生活在社会 上,让人性的光辉映照在生活方方

读品:二十年前您登上《百家讲坛》开讲与传统文化有关的课程,近年来,您也入驻了短视频平台开设个人账号,继续推广传统文化。您如何看待传播环境的变化?您的一些言论其实也会引起争议。

钱文忠: 我的恩师季羡林先生曾对我说,将来你如果有机会面对公众发表意见,一定要牢牢记住10个字: "假话全不说,真话不全说。"一旦发表言论,就有可能被断章取义地传播,这其实也是时代进步发展的一种体现,每个人都有是更见的,不在乎发表出话"每天也人都有说话的权利",这话等一个人都有说话的权利。有比是一个人的人。有比较强,其实真正要讲的是一一每个没说,其实真正要讲的是一一每次是一个人的人。有的对人是一个自知,是一个时间,发到网上,很常见,发到网上,很常

读品:您最近打算重讲《玄奘西 游记》,为什么会有这次重讲?

钱文忠:我们对传统文化存在 一个很有趣的现象:"熟悉的陌 生"和"陌生的熟悉"。很多内容,我 们以为熟悉,实际很陌生,比如中国 人都知道《三字经》,但完整读过的 可能很少,这就是"熟悉的陌生"; "陌生的熟悉",是指你根本不知道, 以为自己知道。2007年,我讲了玄 奘,很多朋友才知道唐僧并不是我 们从《西游记》中了解的那样。当时 开讲《玄奘西游记》的反响很好,那 是因为赶上了一个特殊的时代。那 时候,人们普遍开始享受改革开放 带来的成就,物质财富增长得很快, 但人们的幸福感和获得感似乎并不 高。到了一定阶段,总要明确告诉 人们挣钱是为什么,而不是说去挣 钱就行了。如果一直给不出这个答 案,人们就会对自己付出的辛苦与 代价是否值得产生怀疑。那时,讲 起玄奘——一个主要生活在自己的 信仰世界里的人,一个非常纯粹的 高僧,同时又是充满人间智慧的一 个人——我后来总结玄奘是"以出 世的心态做入世的事情",也许,当 时有些朋友把自己内心的关切投射 到玄奘身上了。时间过去了将近十 七八年,现在环境发生了很大的变 化,我希望借助互联网传播,让更多 的人感受到优秀中华传统文化的知 识和观念。主要是基于这个考虑, 所以有了这次重讲。